

港蟬聯全球最自由經濟體

【香港商報訊】記者戴合聲報導：加拿大菲沙研究所發布的《世界經濟自由度2020年度報告》再次把香港評為全球最自由經濟體。自該報告發布以來，香港一直位列全球第一，香港特區政府10日深夜對此表示歡迎。

港府對法治疑遭削弱看法感遺憾

「這明確肯定香港一直以來堅定地建立一個自由經濟體及提供公平營商環境的決心。」特區政府發言人說，在5個評估大項中，香港在「國際貿易自由」及「監管」均排列首位。

就香港法治可能被削弱的懷疑，發言人表示，法治是香港的重要核心價值，為社會大眾所珍視。特區政府和整個社會均一直堅決捍衛及維護法治。遺憾的

是，菲沙研究所所以偏頗及基於選擇性的評論、無理據且不公推測推論未來香港在這方面的評分將下降。

發言人說，香港表達自由的權利與和平集會的權利受《中華人民共和國香港特別行政區基本法》的充分保障。然而，這些權利和自由並非絕對，例如基於公共秩序的需要而經法律可加以限制。過去一年，香港經歷社會動蕩，良好的治安受到嚴重挑戰。警隊有責任採取合法措施以維持公共安全、公共秩序及保護市民生命及財產。

維護國安可保繁榮穩定

就報告提及訂立香港國安法以及相關執法行動，發言人重申，通過法律維護國家安全是國際慣例。每個國家都有維護其國家安全和主權的法例，亦是職責所

在。制定香港國安法是為了堅定不移並全面準確貫徹「一國兩制」、維護國家安全、防範、制止和懲治涉及危害國家安全的犯罪，保持香港特區繁榮穩定，保障香港特區居民合法權益。

發言人表示，自由市場原則一直是特區政府制定政策的重要考慮以及香港經濟的基石。特區政府會竭力鞏固香港固有的制度優勢，包括法治及司法獨立、自由的貿易和投資制度、簡單低稅制、良好的營商環境，以及高效的政府。這些優勢提供了一個穩定及有利環境讓企業蓬勃經營，讓整體經濟持續繁榮發展。

外資對港金融市場具信心

另外，就報告對香港法治可能被削弱的懷疑，立法

會金融服務界議員張華峰表示，現在外界可能對「一國兩制」了解不足，短期內有懷疑，但是長期來看香港經濟發展空間非常廣闊。他指出，香港作為世界金融中心，優勢在於其國際化法律體系、優秀的人才和科學的監管體系。去年香港社會有一些動蕩，但是上述營商優勢並沒有變化。另外在金融市場方面，他指出，今年新上市的每隻股票集資額都非常可觀，配售階段可達到過百的超購率，可以證明外資市場對香港金融市場資金自由流通和集資能力的信心沒有受影響。

華大證券首席經濟學家楊玉川表示，香港國安法頒布以來，過去的阻撓社會正常運作、有損經濟生活的行為被有效遏制，金融市場也沒有「走資」現象。他認為，香港國安法給香港社會帶來了和平穩定。

教聯會開發「平安香港」編程課

增學生守法意識 樹立國家觀念

【香港商報訊】記者李銘欣報導：隨着香港國安法、《國歌條例》陸續落實推行，學界關注如何在課程及教學方面推動相關教育。香港教育工作者聯會(教聯會)昨日宣布與上海一間科技公司合作，開發一套名為「程式設計與平安香港」系列的課程，將歷史及法治教育與編程互相融合，透過遊戲場景，讓中小學生以生動有趣的方式，幫組學生增強守法意識，樹立國家觀念。課程預計明年下學期在10間學校率先試行。

同時培養學生科學素養

教聯會表示，已與上海暢學教育科技有限公司合作，開發一套在中小學推行的「程式設計與平安香港」系列課程，將歷史及法治教育與編程互相融合，透過遊戲場景，讓學生以生動有趣的方式，學習憲法、《基本法》、《國歌條例》及香港國安法等法律概念，希望通過相關課程，培養學生的科學素養，提升守法意識，讓學生樹立國家觀念。

教聯會與上海暢學教育科技有限公司昨日舉行線上啟動儀式，教育局副局長蔡若蓮、中聯辦教科部巡視員劉建豐、教聯會主席黃錦良及全國港澳研究會理事鄧飛主禮及致辭，共同為計劃掀開序幕。

蔡若蓮致辭稱，在新冠肺炎疫情下，全港學校利用資訊科技如期透過網上實時開學上課，資訊科技人才在今天變得十分重要，教育局已更新科學相關學科，強化學生計算思維能力，提升學生解決難題的能力，今次開發的「程式設計與平安香港」課程，善用編程

能力來增加學生國民身份認同、正面價值觀，教育學生守法，非常值得鼓勵。

劉建豐盼課程可撥亂反正

劉建豐表示，自從去年修例風波出現，教育界出現很多亂象，中聯辦教科部非常支持今次的課程，因為可以撥亂反正，向中小學生灌輸正確的守法意識，正確地認識《基本法》和「一國兩制」，而學習編程亦可提高學生日常生活上的科學技能。

黃錦良說：課程由上海的教育科技公司正在發開中，預計2021年下學期便可在10間中小學先行先試，由小四至中三所有班級，初步構思小學會加入常識科、初中會加入電腦科內，公民教育組的教師亦要幫手，每年的學習時數不會多於14個小時。

本港內地教育融合大突破

全國港澳研究會理事鄧飛稱，香港由小三起已有編程教育，在初中電腦科更是必修科，本地學校多數



教聯會主席黃錦良(左)、教育局副局長蔡若蓮(中)、全國港澳研究會理事鄧飛(右)，為有關課程主持啓動禮。記者 蔡啓文攝

只會參加本地的編程比賽，有些學校會參加外國的比賽。今次課程的學生可參加內地的全國青少年編程大賽，是香港和內地教育融合的一大突破。

陪審團裁定 陳彥霖死因存疑

【香港商報訊】15歲少女陳彥霖死因研訊昨落幕，高偉雄法官排除自殺及非法被殺的可能性後，要求陪審團裁定彥霖因意外致死，抑或是死因存疑。由3男2女組成的陪審團，退庭商議約4小時後，最終一致裁定陳死因存疑，同時建議檢討現行機制，以免重蹈覆轍。陳母聞言後數度拭淚。

死因裁判官高偉雄甫開庭即感嘆死者年僅15歲，加上被發現時全身赤裸，令人相當難過。高官歸納所有證供後曾考慮數個選項，包括非法被殺、自殺、意外致死或死因存疑。由於要判斷死者是死於非法被殺及自殺同樣須達致毫無合理疑點，故此排除兩者可能性。

高官最終給予意外致死及死因存疑兩個選項予陪審團選擇，如果陪審團認為陳死前被其他因素影響，致其自行走入水中，最終溺斃的話，便可推斷她是死於意外。若陪審團僅可推論出陳死亡時間及地點，而未能推斷出陳死亡環境情況的話，便必須裁定為死因存疑。

經商議後，陪審團推斷陳彥霖受傷及死亡日期大約去年9月19至20日之間，但屍身腐化嚴重未能肯定死因，故只能裁定死因存疑。

提2項醫管局及法醫改善建議

陪審團就此案作出2項建議，因未能確定陳是否出現思覺失調而直接或間接導致死亡，建議醫管局檢討青少年精神科會診跟進機制。其次，因屍體屍化而未能確定陳的死因，建議衛生署法醫科如再遇同類個案，重新考慮進行放藻測試。

女子涉TG群組煽暴被查

【香港商報訊】記者周偉立報導：一名女子涉嫌在社交平台Telegram發布暴力信息，煽動他人犯法，包括參與9月6日的九龍大遊行，警方網絡安全及科技罪案調查科人員展開調查，在昨日拘捕涉案女子，相信她是該Telegram群組的管理人，現正被警方查扣。

網絡安全及科技罪案調查科總督察范俊業昨表示，早前在telegram群組上有人貼文煽動在9月6日進行「反國安法」、「反健康碼」、「反對藉疫情押後選舉」，在九龍區展開非法大遊行，以及其他未經批准的集結。網罪科人員經深入調查和情報分析後，發現有人在去年底開始在不同平台包括Telegram的群組，煽動和鼓吹其他人參與非法集結，包括9月6日的遊行，更煽動其他人在集結期間攻擊警務人員、破壞警署和警車，繼而破壞社會安寧。

警方經調查後，前日展開拘捕行動，在沙田區拘捕一名21歲女子，涉嫌「煽動他人參與未經批准的集結」罪名，她涉嫌管理有關的Telegram群組，以及發布煽動的信息，行動中檢獲1部手機、2部電腦和1部網絡儲存裝置，案件仍在調查中，不排除再有人被捕。

工聯會倡派消費券振興經濟

【香港商報訊】記者戴合聲、林駿強報導：繼續有政黨與行政長官林鄭月娥會面，就《施政報告》提交建議。其中，工聯會建議政府為重振經濟、改革產業結構，成立「新起動委員會」；推出失業、停工津貼，上限9000元，為期6個月；向市民派發不少於8000元的消費券，以鼓勵經濟活動復蘇。新民主黨則建議上調博彩稅及股票買賣印花稅、修例禁止驅逐租客等。

倡設委員會重建經濟結構

工聯會會長吳秋北、理事長黃國，聯同該會立法會議員包括黃國健、麥美娟、郭偉強、陸頌雄，以及九龍東總幹事鄧家彪，與行政長官會面，就新一份《施政報告》提出建議。吳秋北表示，今年報告必須把重點放在重啟經濟，並趁機重建香港健全的經濟結構；故建議設立「新起動委員會」，為重振經濟、改革產業結構、推動再工業化提出方向和政策倡議，並配合中央提出的國內、國際雙循環的新發展格局。

黃國建議政府即時推出失業、停工現金津貼，上限9000元，為期6個月；長遠而言則應制訂完善的失業援助制度。而為即時協助陷入困境的行業，工聯會建議向沒有強積金戶口覆蓋的自僱人士發放一次性7500



工聯會倡向市民派發不少於8000元消費券，以鼓勵經濟活動復蘇。記者 馮俊文攝

元津貼，以補防疫抗疫基金漏洞，同時應向新冠肺炎疫情下的重災行業，如旅遊及酒店、飲食、零售及民航等員工，每人派發1萬元津貼。

建議盡快推出「健康碼」

麥美娟建議政府向市民派發不少於8000元的消費券，鼓勵經濟活動復蘇；同時盡快透過應用程式，以科技作流行病學追蹤，及早截斷病毒傳播鏈。工聯會亦建議盡快推出「健康碼」，便利跨境通行。她亦敦促政府兌現輪候3年公屋上樓承諾，並建議政府盡快

利用收回土地條例、土地共享計劃，亦要盡快騰出整片粉嶺哥爾夫球場，從而增加土地供應，而市區重建局項目應全面用於發展公營出租房屋、資助出售房屋及首置。

郭偉強敦促當局必須盡快推出租金津貼，避免市民因負擔不起租金而在逆境下流離失所。他也建議政府必須立法打擊虛假信息的傳播，以免造成社會分化、加深仇恨和敵視。

新民主黨促推優惠鼓勵減租

工聯會其他建議還包括降低申領失業綜援門檻；設立求職津貼，為求職者提供每月3000元的毋須資產審查津貼，為期3個月；促請政府於本立法年度落實強積金取消對沖安排；就公眾假、勞工假兩假合一進行立法；調低在職家庭津貼每月總工時要求至72小時及36小時兩級等。

此外，新民主黨主席葉劉淑儀等多名成員昨日傍晚亦與林鄭月娥會面，並提出多項建議，包括上調博彩稅及股票買賣印花稅、修例禁止驅逐租客、以稅務優惠鼓勵業主減租等。她又稱在討論新一輪防疫抗疫基金時，亦向當局表示若果將來疫情有第四波，亦需要花費金錢，稱政府有需要珍惜資源。

王于漸促再推租置計劃

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：團結香港基金會昨午舉行「團結卓爾論壇」，香港大學經濟學講座教授王于漸以「民生、民情、民粹」為主題進行演講，指香港近年面對嚴峻的民生及民粹問題，社會出現躁動及不滿情緒，加上新冠肺炎疫情對全球經濟造成衝擊，促請特區政府推出「租置計劃2.0」，令低下階層受惠資產升值，從而達致增加財富、促進投資及提升消費能力的效果。

助基層擺脫貧富懸殊困局

王于漸認為，港人近年面對的經濟及民生環境十分艱難，經濟發展速度與收入增長的不匹配，社會流動性減弱，貧富不均日益惡化，大大加劇了社會的兩極分化。他指出，若按照出

生年代劃分，不論是具有中學或大學學歷，80與90年代出生的香港市民，他們的實質收入與經濟機遇，均遠遜於60與70年代出生的市民，結果導致社會出現躁動及不滿情緒，而香港社會的不滿情緒，主要來自房屋問題。

王于漸坦言，香港面對樓價高企的問題，他不認為遏抑私樓價格可以解決這個問題，因此建議政府重建房屋階梯，考慮推出「租置計劃2.0」，容許基層市民購買公屋，令他們可以受惠資產升值，從而擺脫貧富懸殊困局。

王于漸解釋，「租置計劃2.0」可以讓市民增加財富，從而促進投資及消費，同時為市民提供更多生活選擇，創造新的經濟活動。

團體批「初選」涉舞弊倡徹查

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：離島社會事務連線昨日到選舉管理委員會及廉政公署要求嚴正跟進反對派所謂「初選」行為。連線指「佔中」發起人戴耀廷、前立法會議員區志軒等人今年7月牽頭組織的反對派「初選」涉嫌觸犯《選舉(舞弊及非法行為)條例》，促請徹查事件，以確保選舉公平公正。

連線指出，戴耀廷等人策劃的協調機制，表面是反對派立法候選人的甄選過程，實則為選舉偷步，以獲得未來立法會的控制權，阻撓政府施政。在「初選」前，《蘋果日報》等聯合舉辦6場論壇，提供合共逾7小時的網上平台，讓候選人輪流表達參政理念。不少媒體聚焦報道反對派候選人之間的激辯和互鬥，

甚至坊間有大量文宣涉嫌「偷步」。

指戴耀廷等涉違法

而在初選的7月11至12日，全港有251個票站，每個票站營運約12小時，牽涉龐大的票站營運費用和場地租金，而且收集得來的個人資料還能用作配票，故認為「初選」是在不公開及不合法的情況下進行。

連線續稱，初選是重大社會事件，而戴耀廷等人更涉嫌帶頭違法，希望選管會和廉政公署跟進及追查，給予社會大眾一個合理答覆，切勿讓任何破壞香港選舉制度的不法之徒逃之夭夭。